香港文匯報訊 (記者 楊同玉 哈爾濱報道) 記者15日從黑龍江省政府新聞辦召開的發佈 會上了解到,7月20日,第一批遊客將有幸 登上黑瞎子島「試遊」,一覽「神秘界島,魅 力東極」的風采,這標誌着黑瞎子島旅遊即 將正式拉開序幕。而且,為了促進黑瞎子島 旅遊等各項開發工作的進展,黑瞎子島所在 地撫遠縣將由黑龍江省直管,成為省管縣。

據 黑龍江省黑睶丁島保護與阿瓜內及公司 公室主任、黑龍江省發改委主任宋希斌介紹, 黑龍江省黑瞎子島保護與開放開發領導小組辦 目前,黑瞎子島上的建設工程進展順利。

各項基建進展順利

自2009年以來,黑龍江省陸續啟動一批基礎設施建 設,截至目前,已取得階段性進展。一批基礎設施和 旅遊景點及附屬設施建設和維護工作已經完成。包括 應急國土護岸、66千伏輸變電所、撫遠水道的遊客碼 頭、濕地觀光棧道、界碑揭幕儀式原址、太陽廣場、 遊客接待中心、環衛設施、連接內陸的前進鎮至撫遠 的鐵路等工程。

同時,一批基礎設施工程正在建設。包括撫遠機 場,島內南北縱向的主幹道、連接島內外的烏蘇大 橋、生態觀光園、東極觀光塔等工程。另外,還有一

建設。包括 「一環」(中 俄環島跨境 遊)、「兩 帶」(黑龍 江風貌帶和 撫遠水道濕 地 觀 光 帶)、「三 區」(東極 旅遊區、生 態觀光區、 休閒度假



光景點體系;集旅遊和旅遊商服、會展、文化交流為 一體的中俄友誼城;與俄對應的口岸服務區;為島內 保護與開放開發服務的行政服務區以及防洪、交通等 工程設施。

部分開放檢驗設施

黑龍江省旅遊局副局長劉顯富説,由於島上一些基 礎設施建設尚未完成,現在僅是一批景點7月下旬有接 待遊客的能力,還不能滿足所有希望登島遊客的需 要,所以現在為「試遊」,用以檢驗旅遊設施與旅遊線 路的安排是否合理。但一些工作已率先展開,尤其為 了規範黑瞎子島登島旅遊活動的經營秩序和旅遊品 質,黑龍江已在省內選擇一家信譽高、服務好、能力 強的旅行社,即黑龍江省國際旅行社,在撫遠設立日 。希望赴黑瞎子島的遊客,可以直接或通過各地 組團旅行社與黑龍江省國旅聯繫登島遊報名事宜。為 圓滿完成現階段赴黑瞎子島遊客的接待工作,黑龍江 省國旅新購置10台豪華旅行中巴車,專門從事登島遊 客統一運送工作。

劉顯富説,相信不久,隨着黑瞎子島各類經貿旅遊 項目陸續完工,撫遠鐵路、公路、民航等交通基礎設 施的建成使用,相關旅遊配套設施進一步完善,以黑 瞎子島為重要內容的「華夏東極」特色旅遊產品將受 到越來越多遊客的關注和喜愛。

目標「一島兩國」游

中國遊客何時能到黑瞎子島的俄羅斯部分旅遊?對 於本報記者提問,劉顯富説,俄方部分的工程建設進 度沒有中方快,但是開發旅遊的目標沒有變,現在俄 方正在加速其上島橋的建設。目前,黑龍江省與俄哈 巴羅夫斯克邊區已經組建了黑瞎子島保護與開放開發 省州合作推進混委會,共同研究保護與開放開發黑瞎 子島的重大問題,雙方會對旅遊的規劃與建設進行適 時的對話溝通。宋希斌在回答本報記者提問時透露, 為了促進黑瞎子島等各項開發工作的進展,經黑龍江 省委常委會研究決定,黑瞎子島所在地撫遠縣將由黑 龍江省直管,成為黑龍江省首批兩家省管縣之一。



版圖雞冠位 香港島兩倍

黑瞎子島地處中國最東端「金雞」版圖上 雞冠位置,面積約335平方公里,其中中方面 積為171平方公里,超過兩個港島面積。

黑瞎子島由3個島系、93個島嶼和沙洲組 成。全島平均海拔約40米,擁有大面積濕 地。島上江汊縱橫,水草豐盛,魚類眾多, 是鮭魚洄遊的必經之路。島上保留原始植 被,約有近十萬棵樹,包括十多米高的古 樹。

中俄在島上國界線走向確定後,形成「一 島兩國」世所罕見、獨特的政治地理景觀。

神秘界島 魅力東極 20日迎客



■遊覽黑瞎子島,彼岸俄羅斯風情盡收眼底。

八大必遊景區

東正教堂及俄邊防哨所

築,部分主權回歸的歷史見證

東方第一哨」 與邊境界碑合影,在只

有一戶人家的烏蘇鎮,欣賞自然風光,體驗

2 烏蘇太陽廣場 參觀「東極極標」,隔烏蘇

3 通島臨時浮橋 乘車登島臨時交通方式,

可遠眺我國在建的烏蘇大橋全貌。可觀賞俄

4 俄國兵營舊址 建於1979年老兵營, 2008

年俄方歸還黑瞎子島西側地區後留下的建

里江眺望俄邊境小鎮卡扎科維茨沃

香港文匯報訊(記者 楊同玉 哈爾濱報道) 由於黑瞎子 島獨特的「一島兩國」特徵,人們對黑瞎子島的開發利 用格外關注。中俄雙方目前都已制定了對黑瞎子島保護 與開放開發的總體規劃,並可望在近期分獲各自中央政 府的批覆。根據中方的總體規劃 被定位為生態保護、旅遊休閒、商貿流通和口岸通道。

國家15部委多次調研

2008年10月,由國家發改委牽頭,組成規劃編制指導 小組、組織國家海關總署、外交部、商務部、國土部等 15個部委開展多次考察和調研,指導黑龍江省起草《總 體規劃》初稿。

為拓展視野、提高層次,規劃實行了國際招標。英國



■原始濕地風光。

工程設計院、美國DPZ城市設計集團、日本全日新建築 設計諮詢有限公司、北京清華和上海同濟城市規劃設計 研究院等五家國內外知名機構參與研究,最終由英國工 程設計院匯總優化提供研究成果

佈局「三區」四大功能

針對黑瞎子島生態環境特徵,《總體規劃》將島內劃 分濕地自然保護區和旅遊經貿區以及島外開發區域。

濕地自然保護區:面積約131平方公里,佔島內總面 積75%左右,包括核心區、緩衝區和試驗區。

島內旅遊經貿區:面積約40平方公里,佔島內總面積 25%左右,包括旅遊、口岸服務、中俄友誼城、行政服 務中心等。

島外開發區域:在上島橋南岸引橋處適當位置闢建口 岸和海關特殊監管區;在烏蘇鎮建設烏蘇鎮景區和黑瞎 子島生活保障基地、旅遊服務中心及其他城建、防洪等 基礎設施;在通江鄉北側建設撫遠中俄沿邊開放示範 區;在濃江鄉、濃橋鎮東側和烏蘇鎮、抓吉鎮西側,建 設對俄出口農產品和綠色農產品生產基地。

黑瞎子島規劃的主要功能為:生態保護、旅遊休閒、 商貿流通和口岸通道。

黑瞎子島的發展目標是:經過10年努力,把黑瞎子島 建設成為人與自然和諧相處的生態島,極具區域特色、 民俗風情和文化底蘊的國際化旅遊島,中俄共建、連接 中國東北老工業基地和俄羅斯遠東地區的開放島,促進 中俄兩國邊境地區經濟繁榮、共同發展的活力島,建成 沿邊開放對俄合作示範區。

生態環境可承載的範圍之內,把黑瞎子島建設成

為生態文明、合作發展、友好和諧之島。

■撫遠縣升

格為黑龍江

5 原始濕地公園 原始自然風光與人為建築 最為完美結合的景點之一,目前已完成全部 棧橋工程 放開發;島內發展的重點是生態休閒旅遊及與旅 遊相關的貿易等,把開放開發的強度嚴格控制在



7 「回歸紀念碑」 島上最後設立的界碑之 一,也是2008年中俄兩國領土交接的紀念地

8 乘船觀兩國景 乘船在黑瞎子島外界江 遊,可以飽覽大界江黑龍江美好風光

撫遠登島攻略

依托黑瞎子島及其周邊地區豐富的旅遊 資源,此次推出一日遊至四日遊等多條旅 線路。遊客抵達撫遠後還可參觀撫遠縣境 內的黑龍江魚展館、三江濕地展覽館、白 四爺廟、莽吉塔古城遺址、正陽對俄貿易 大市場、西山公園等景點。遊客從撫遠遊 覽黑瞎子島的路線為:

撫遠鎮——烏蘇鎮「東方第一哨」 太陽廣場——俄兵營舊址——濕地公園— 北大荒生態園——中俄黑瞎子島交接紀念 破



香港文匯報訊(記者 楊同玉 哈爾濱報道)對 於黑瞎子島的開發,中俄雙方達成共識,必須把 生態保護放在首位。

2008年10月14日,中俄兩國政府在黑瞎子島 (俄稱「大烏蘇里島」) 舉行了界碑揭幕儀式,標 誌黑瞎子島西側171平方公里陸地及其所屬水域正 式劃歸中國。

2008年5月,中俄兩國元首簽署綱要確定,共同 研究黑瞎子島的合作開發。



